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cmmf.mtl@gmail.com
Autobus pour Trois-Rivières
Bonjour,
La Coalition montréalaise de la Marche mondiale des femmes 2015 met gratuitement à la disposition des Montréalaises trois (3) autobus scolaires et un (1) autobus adapté pour aller au grand rassemblement de Trois-Rivières, le samedi 17 octobre 2015.
Si vous désirez réserver une ou plusieurs places dans ces autobus (limite de 10 places par organisme), merci de nous envoyer votre réservation avant le 9 octobre inclus et uniquement par email à cmmf.mtl@gmail.com en mentionnant:
-  votre nom (mention obligatoire) et votre groupe (au besoin), 
- s'il s'agit de places adaptées ou non 
- s'il s'agit d'un aller-retour ou d'un aller simple ou d'un retour simple.

Attention les réservations doivent absolument être nominatives.
Au moment du départ, nous pourrons ainsi vérifier si toutes les femmes inscrites sont bien présentes avant de donner le départ aux autobus. Les noms pourront bien sûr, en cas de désistement par exemple, être modifiés à tout instant. Nous veillerons, dans la mesure du possible, de mettre dans le même autobus les femmes qui se sont inscrites ensemble.

La limitation à 10 inscriptions par organisme est faite dans le souci de permettre aux femmes qui ne disposent pas d'autres moyens, de pouvoir se joindre à la MMF. Nous suggérons donc aux groupes qui ont plus de 10 femmes à inscrire, de se joindre à un autre organisme de leur quartier ayant déjà réservé un autobus ou d'en louer un autre; la location d'un autobus scolaire n'est pas très cher. 

Instructions:
Les autobus partiront à 8h au coin nord-est des rues Berri et Sainte-Catherine. Merci d'arriver à l'heure. Les autobus arriveront vers 10h au terrain de l'expo à Trois-Rivières pour en repartir à 15h30. Il faut donc penser être de retour à Montréal vers 17h. 
Prévoyez vos lunch et collations, mais n'emportez pas trop d'affaires, car il ne sera pas possible d'accéder aux autobus pendant toute la durée des activités à Trois-Rivières!

Pour toutes questions, nous joindre seulement par email à l'adresse de la coalition: cmmf.mtl@gmail.com  
Plusieurs personnes travaillant à l'organisation de la MMF 2015, tant pour l'évènement du 26 septembre à Montréal que pour le rassemblement de Trois-Rivières, vos questions seront retransmises à celle qui saura y répondre! Merci de votre compréhension.

Solidarités,
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