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Les violences faites aux femmes en statistiques(1)
· En moyenne, tous les six jours au Canada, une femme est tuée par son partenaire intime. En 2009, 67 femmes ont été tuées par leur conjoint ou leur petit ami, ou leur ex-conjoint ou ex-petit ami. 

· Tous les jours au Canada, on compte plus de 3 000 femmes (ainsi que leurs 2 500 enfants) séjournant dans les divers refuges d’urgence afin d’échapper à la violence conjugale. 

· Chaque année, plus de 40 000 arrestations résultent d’affaires de violence conjugale, ce qui représente environ 12 % de toutes les affaires de violence déclarées par la police au Canada. Étant donné que seulement 22 % de tous les incidents sont rapportés à la police, le nombre réel est beaucoup plus élevé. 

· En 2010, on comptait 582 cas connus de femmes autochtones disparues ou assassinées au Canada. Amnistie Internationale et les Nations Unies ont pressé le gouvernement canadien de prendre les mesures qui s’imposent pour mettre fin à cette situation, mais sans résultat jusqu’ici. 

· En une année seulement, au Canada, 427 000 femmes âgées de plus de 15 ans ont rapporté avoir été victimes d’agression sexuelle. Étant donné que seulement 10 % de toutes les agressions sexuelles sont signalées à la police, le nombre réel est beaucoup plus élevé. 

· Au Canada, la moitié des femmes ont été victimes d’au moins un acte de violence physique ou sexuelle depuis l’âge de 16 ans. 

· Environ 80 % des victimes de trafic sexuel au Canada sont des femmes et des filles. 

· Au Canada, 61 % des adultes disent connaître personnellement au moins une femme qui a déjà été victime de violence physique ou sexuelle. 

· Plus d’une femme canadienne sur dix rapporte avoir fait l’objet de harcèlement criminel d’une manière qui lui a fait craindre pour sa vie. 

· Les coûts économiques associés à la violence envers les femmes au Canada pour les soins médicaux, la justice pénale, les services sociaux ainsi que les pertes en salaires et en productivité ont été évalués à 4,2 milliards de dollars par année. 

· Les organisations d'application de la loi (police) interrogent le registre des armes à feu en moyenne 11 500 fois par jour, ou plus de 4 100 000 fois par année. Il sert dans les enquêtes criminelles, à repérer la présence d'armes à feu dans des situations dangereuses, à rendre des armes retrouvées à leur propriétaire légitime, à doter les agents et agentes de police de renseignements fiables leur permettant de juger de situations dangereuses potentielles, tout en assurant leur propre sécurité.


(1) Informations tirées de la Fondation canadienne des femmes et recueillies par Marcelle Perron, vice-présidente représentant les femmes de la FTQ.
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